

唱响真善美的时代壮歌

——解读报告文学《无衔将军》及主人翁王福波的价值追求

陆德军

“广大文艺工作者要高扬社会主义核心价值观的旗帜，把社会主义核心价值观生动活泼、活灵活现地体现在文艺创作之中，用栩栩如生的作品形象告诉人们什么是应该肯定和赞扬的，什么是必须反对和否定的，做到春风化雨、润物无声。”

“追求真善美是文艺的永恒价值。艺术的最高境界就是让人动心，让人们的心灵经受洗礼，让人们发现自然的美、生活的美、心灵的美。我们要通过文艺作品传递真善美，传递向上向善的价值观，引导人们增强道德判断力和道德荣誉感，向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活。只要中华民族一代接着一代追求真善美的道德境界，我们的民族就永远健康向上、永远充满希望。”

——节选自习主席在文艺工作者座谈会上的重要讲话

“冷”与“热”的追问

“读书冷，挣钱热。”这是近年来人们感叹的一个社会普遍现象。然而，就是同在这片国土上，笔者发现了一个“反常”现象：当著名作家李延国、许晨撰写的长篇报告文学《无衔将军——优秀军转干部王福波的命运创新》（人民出版社）去年8月出版后，却很快在社会上，特别是在广大军队转业干部中流传开来。作品的主人翁、优秀军转干部、企业家王福波成为众多军转干部微信群中热议热评热赞的焦点，成为战友们聚会相会谈论的热点话题。

笔者作为一名军转干部，自然受到这种热量传导影响，淘来并一气读完了这部作品。同众多军转战友一样，也被作品的文笔内容所吸引，为作品中主要人物王福波的事迹情感思想胸襟诉求冀望所感染、所激荡、所振奋。感叹作者不愧是“文坛圣手”，先后三届全国优秀报告文学奖、两届徐迟报告文学奖及其他多种文艺奖项的获得者，能够把平凡真实人物的创业创新故事，写得富有传奇色彩，扣人心弦，引人入胜，欲罢不能；更感叹作者是思想的智者，能够从鲁西南菏泽这片土地当今的平常生活中，发现和揭示出具有普遍价值的人生真谛，给人以启迪；从大众创业、万众创新的时代脉动中，洞悉和透视到人们精神需要的流变和追求，并站在社会进步的坐标点上予以导引，给人以光明以鼓舞以力量，看后让人心底发热，眼前发亮。

相对一些文学作品的“冷”，这部作品的“热”不能不引起笔者的深深思索：这种热传热读的现象说明了什么？它又反映和折射出了一些什么样的社会心理、社会审美取向和人们的价值判断与意愿追求？由此，笔者想到习近平总书记上述这段讲话，深切感到，《无衔将军》的作者不正是坚定履行总书记讲话精神要求的实践者，不正是当今时代真善美的发现者播种者讴歌者弘扬者么？时代需要这样的作品，时代需要这样的作家，时代需要书中主人翁王福波这样的企业家，时代呼唤唱响真善美的壮歌！

马克思主义认为，文学是社会现实生活的反映，是现实社会生活的需要，同时也是为现实社会生活、为社会大众服务的。这个原理为我们认识当今的一些文学作品在社会上遇到的热“或冷”，提供了一把钥匙。笔者感到，近些年，“读书冷”，固然与市场经济环境下形成的一些消极社会风气和导向有关，但又与一些作品本身与现实生活中人们的本质要求疏远有关。这种本质要求，从根本上就是人们对真善美的终极需求。无论任何时代，人们总是有愿望要求，有希望寄托，有爱慕追求，有精神敬仰和向往的。而这种愿望向往追求由于社会时尚的导向不同，往往又有积极与消极面的区别的。但这些东西又是随着时代和社会的发展而变化。文学艺术作品，就要紧紧抓住人们不同时代环境下社会心理中的以上种种不变和变，抓住人们最关心关注、最向往要求的普遍问题及相关题材，给予描写与反映，给予讴歌与赞美，给予揭露与鞭笞，才能给人以启迪以鼓舞以光明以希望以引导，吸引读者普遍的关注目光，引起读者更多的心理共振，产生“一碰就响”的共鸣和“热”效应。而《无衔将军》的成功，就在于深深契合了这一点。

正如著名文学评论家雷达在《地气、文气、正气》（雷达博文）中指出的那样：事实上，在当今市场经济环境下，人们一直在期待弘扬真善美、体现人类正面价值、挖掘人性深度的杰出作品的出现，在期待关心民生疾苦，直面社会矛盾，批判社会不良风气、树立社会正义和理想的优秀作品出现。然而，我们现在的不少文艺作品，却恰恰缺少肯定和弘扬真善美精神价值的能力，缺乏张扬真、呼唤爱、导向善、引向光明的能力，缺乏辨别是非善恶的能力，缺乏正确影响人引导人的能力。一些作家心里没有装着读者，只想着“以自我为中心”，“喧泄自我的情绪”，甚至如习近平同志批评的那样：“有些作品中，有的调侃崇高、丑化经典、颠覆历史，丑化人民群众和英雄人物

时，曾拿出自家的房产给银行作抵押，贷款为工程队民工发工资过年，从此，这家工程队踏踏实实地跟着王福波干了十几年；他在兴办装修大世界时，香港富豪李先生为他的诚实坦率豪爽义气所心仪，在未回公司签订任何合同的情况下，一次发来七个火车皮的地砖；新疆商人王先生为他的热诚待客、无微不致的行为所感动，在菏泽未有任何项目的情况下，一次给他打来了5000万元的投资款；而堪称经典的是发生在2014年春的故事，有人给王福波传递了一个“可赚大钱”的信息，一外省籍开发商在一项上投进了1.2亿元，因拆迁“天下第一难”蹉跎几年，干不下去了，放出话来，谁给9000万元，立马便转手。王福波得到商机反思忖：1.2亿元降到9000万元出让，肯定是无奈之举，伤透了心，决不能乘人之危！在找到对方了解清楚情况后，他不忍心让对方赔钱，当众作出决定：“我出1.5亿，多花几千万，为老哥买回尊严！”对方顿时感动得潸然泪下，当场决定从今跟定王福波，全部资金交其作为股份运作，自己返乡休养身心。作者正是通过这些事例活生生地演义了王福波这个“诚信赢天下”的当代范本。

换位思考，以心换心。作品着力描写和颂扬了王福波的财富观。这就是儒家的富而有道、和气生财、共赢致富、富而后教、富而好礼、调均贫富等思想观点，表现了在获得和运用财富中的民族优良传统和高尚道德精神与阔大智慧。作者以大量篇幅记叙了王福波在旧城改造、房屋拆迁补偿和小区开发建造过程中对这一财富观的实践。近些年，他怀着极大热情和强烈的责任感，积极参与到政府主导的棚户区改造中，把这作为一项为民造福、为城市树立形象、为政府分忧的使命来担当，坚持“拆建一片地块，造福一方百姓，结交一批朋友”的义在利先宗旨，秉持“理解对方、换位设想、共享共赢、亲诚仗义”的思想和工作方式，成功地破解了旧城改造中拆迁这一“天下第一难”，融化了一个个“钉子户”，书写了一个个感人至深的故事。如，他在登门看望一位70多岁、久病卧床的退休老干部拆迁户时，得知其唯一的儿子患了严重精神病，不愿老去租房、等待拆迁，王福波设身处地想到老人的困难处境，当即果断决定：打破惯例，马上给老人买一套现房，帮老人家搬进去。这一额外的关照，马上解决了双方的“难处”，“老大难”变成了“带头大哥”；另一位拆迁户在银行工作的丈夫为人担保一笔本息计160万元的贷款，逾期迟迟还不上，银行限期第二天还不上负连带责任，解聘下岗。户主孙女士一时间找遍了亲朋好友，凑不齐钱，着急找到了王福波，他听后二话没说，立即拿出身上的一张存有200多万元的银行卡和身份证，写上密码，信任地交给对方，吩咐马上去银行取款还账。这笔“及时雨”及时保住了孙女士丈夫的工作，也使这个原本的“钉子户”变成了他的“铁粉丝”，后又成为了他的“好帮手”——公司销售部的总经理。作品特别描写了在拆迁补偿过程中，王福波坚持将拆迁户的利益放在企业的利益之上，坚持在执行有关拆迁补偿政策的基础上就高不就低，尽量让利于拆迁户，在对待回迁户上坚持优先予以照顾挑选。正是这些与其他开发商的不同之处，使得开发商与拆迁户这对“天敌”在他这里最后成了朋友，楼盘卖完后，家家邀请他去做客，营造了一片和谐的氛围。作品描述的这种境况，使王福波与其他房地产开发商的“唯利是图”、“暴力拆迁”行为形成了鲜明对照。以此赢得的广泛人心，也为公司的发展开辟了一条铺满阳光的康庄大道。

爱心为人文、热心助人。作品以极大的热情发掘、描写、讴歌了王福波的爱心，多维度展现了他的爱的情怀、爱的举动、爱的奉献、爱的社会效应。他始终怀揣古道热肠，记挂着家乡的父老乡亲和军营一起摸爬滚打的战友，长期坚持对他们扶贫济困，化忧解难；每逢重要节日都要回去看望村里的年迈病弱老人、五保户、特困户，送上礼品和钱；满腔热忱做好社会公益、慈善事业，积极承担企业社会责任，为贫困家庭孩子上大学拿学费，为村里出资修建道路。他对待企业员工像爱护兄弟姐妹，关心员工工作生活，努力解决他们遇到的实际困难；员工父母病重了，再忙也要买上营养品去医院看望；员工家庭老人去世，常常亲自或委托身边人员前往吊唁送葬……尤其难得可贵的是，他特别关注跟他干事创业员工们的成长进步，注重提高他们立身立业的能力，言传身教给他们以激励上进的力量，努力给员工提供和创造事业发展的机会，提供员工自由进出的空间，更为独到的是他对当初一起创业、离职出去“闯天下”员工的仁厚态度，遇到困难慷慨地给予帮助扶持；对出去创业遭遇挫折、失利失败的“老弟兄”诚恳请回企业工作，等等，从多方面为各类员工创造自由而全面发展的环境。这种在马克思经典论著中绘制的促进“人的全面发展”的图景，在此得到了较好地体现。凡此种种，充分展现了王福波作为当代中国民营企业家的宽广情怀

和高远境界。就此而言，王福波已站在了中国改革开放社会主义新时代企业家精神的制高点。

保持军人本色，勇斗邪恶。社会生活中，善总是在与恶相比较而存在、相斗争而凸显出来的。在遇到某些顽劣之徒兴风作浪、为非作歹之时，王福波军人的本色、血性与胆魄便尽显出来，他毫不畏惧，勇于出手，与其针锋相对，寸土不让，从而起到了匡扶正义、正本清源的作用，让人心大快。

——播种美。美有各种表现形式和形态内容。《无衔将军》记述了王福波干事创业中努力追求完美、创造精美历程中许多生动的故事，并深刻挖掘了王福波热爱美的生活，塑造美的实践的内在根源：优良的传统文化滋养积淀了他崇美敬业的心理基础，火热的军营生活培育了他敢打必胜、勇争第一的血性精神，从而形成了他的做事信条：“不干则已，干则干好，‘没有最好，只有更好’”。他干一行爱一行，努力干好一行，做什么都要做到一流。他说，求美、爱美，才能变得更美。因而总是认真用心地去做事，努力追求卓越，精益求精，力求极致。作者不惜笔墨对此作了不少描写。

王福波当兵一年，就成为一名优秀的侦察兵，第二年就以全师第一名的成绩进了师教导大队，当了副班长并考上了军校，尔后被选进团里、师里成为最年轻的机关干部……面对百万大裁军，他积极响应，主动申请报名转业，回到地方后，又成为主动申请下海经商创业的军转干部。他放下官架子，从捡破烂、收购废品开始，忍辱负重，吃苦耐劳，用心研究掌握废旧物品回收出售之道，很快就垄断了菏泽地区的市场，成为“破烂王”；在收购废品从企业队伍迅速膨胀后，他及时把目光投向了当时尚无人问津的装修装饰行业，并以他缔造的“装饰大世界”而获得了“装饰大王”的美名；当人们美化生活的意识普遍增强，装修装饰行业蓬勃发展的時候，他又主动转型，瞄准当时建筑行业普遍存在的薄弱环节，超前干起了建筑防水的专业，他精钻细研，迅速成为山东名噪一时的“防水大王”；后来他又大胆进入了前景更加宽广的房地产行业，致力“圆百姓生活之梦”，满足人们对美好生活的向往，为老百姓建造买得起、住得好的房屋，为老年人建造老有所养、老有所乐的公寓，为适应人们日益增长的精神文化生活的需求，建造艺术家聚集、文化精品荟萃的殿堂，打造了“华夏幸福城”、“天鹅御园”、“锦绣中华”等多个精品住宅社区，展现了楼距宽绰，园林风貌，景观优美，建筑大气，文体兼具，生活便利，人和自然和谐相融的文化内涵和多种美的追求，受到了社会各界的好评和称赞。而这些优美建筑成果的形成，又源于他对建筑和书法艺术美的本质同一性的认知和理解。王福波自幼酷爱并坚持学练书法几十年，从中体会到了中华文化的博大精深，建筑和书法有异曲同工之妙，涉足房地产行业后，他经常将建筑看作书法，每一栋、每一个户型的结构、形态的对比、变化、差异、统一，就像写一个毛笔字，或行或隶或楷，都要有自己的风格，而一个小小区就如一件赋有章法的书法作品。光写好一个字不够，必须写好每一个字，才能达到整体美、气韵美。他深切感悟到，建筑是凝固的音乐，是物化的美术，是人文精神的创造结晶，既是供今人居住和欣赏的，也是留给后人物质化的文化遗产，所以房地产企业家必须要有高度的人文关切情怀和责任感，关注和重视对人文精神的构造和建筑，更好地造福和服务于社会。也正是在这种情怀和理念的导引下，如今他又以菏泽市“双创”的模范作用，积极投身到国家正在大力倡导推进的“大众创业、万众创新”工程当中，主动申请并获得市委、市政府大力支持，挂牌成立了“菏泽市返乡创业人员服务中心”，同时拿出5000平方米的房屋，免费为返乡创业人员提供办公场所和住宿，配备专门领导和工作人员做好各种相应的服务保障等工作，并向全市在外地打拼的有志有为人员发出公开信，吁请他们返乡创业，共创幸福美好的生活。站在当今社会主义新时代，来看作品倾心记述王福波追求美、塑造美、播种美的事迹和精神，深刻呼应了当代中国亟需和正在大力倡导与培育的“工匠精神”、“精品意识”、“领先观念”。可以预期，播下美的种子，王福波和他身处的社会明天必将会有美的收获。

——道是中国人文精神的最高境界和精髓。国人关于道的概念，包含着十分丰富的内涵。它既包含着社会日常事物运行的普通和至高的道理，也包括各种自然复杂现象的普遍的、特殊的、本质的规律特点，还包含着人们的精神追求、伦理品德、人生信仰的根本理念形态等形而上的东西，因此古人讲，“道可道，非常道。”社会上一般常作为论说和判别是非的概念标准是，道有正道和邪道、仁道和霸道、大道和小道之分等。老百姓常讲，“天有地道，地有地道，人有地道，猫有猫道，狗有狗道”。其中蕴含的道理就是，依循天道地道人道才是正道，依正道而行才合乎仁道，才是光明大道，才是人区别于动物、干事创业的成功之本。王福波则通过自身的实践把道诠释为“天道酬勤，地道酬善，人道酬仁，商道酬义”。分析他创业成功的过程，从个人创办的小微企业发展到资产达数十亿的企业集团军，靠的是奋力拼搏、敢打必胜的精神，是改革开放提供的机遇，是对行业技能的精研，是深谋远虑的决策，是秉持仁义礼智信的处事做人，综合呈现的则是对真善美的追求和耕耘，更深层次上靠的是对道的求索和坚守，对道义的实践与担当。从政治信念上，他坚持走的是合乎中国特色社会主义事业要求的实业报国的宏阔大道；从普世意义上，他坚持走的是为造福、互利共赢的符合人类共同价值要求的人间正道；从对待他人与社会上，他坚持走的是正确处理利与义、舍与得、奉献与索取、独享与多赢关系的仁义之道等，书中描写的许多这方面的生动事例，读来都令人佩服，感叹其胸襟的阔大，眼界的高远，理念的卓绝，实践的真诚，从而，他由此获得了人们的广泛赞誉，为社会树立了军转干部、共产党员、民营企业家的良好形象，也为他率领的企业营造了有利的营商环境，助推了企业的快速发展。

我国历来有文以载道的传统。历来的大文人、大诗人、大文学艺术家都重视“铁肩担道义”，传道布道，以道化人，以道引人。解读《无衔将军》全书对王福波的记述，同样可以深切感受到作者这一强烈的時代担当精神。作者正是通过描写王福波对道的求索，努力担负起了举精神旗帜、立精神支柱、建精神家园的历史使命，着力以社会主义核心价值观为引领、以中国精神为灵魂、以中华优秀传统文化为根脉、以创新为动力、为我们提供了一部具有价值引导力、文化凝聚力和精神推动力的优秀力作。

应当肯定的还有，作者在体现文以载道的同时，也在作品创作的结构形式、表现方法上作了一些创新性的探索和尝试。如，采用大倒叙的写法，把人物出生后的童年青少年读书成长的故事，出乎意料地放到了最后一章，作为对优秀人物成长成才成功的土壤根基来探源，无疑强化了人们对人物成长的人文环境重要的认识；采用“加工重塑”的写法，通过对王福波创新和创业发展题材故事的“打碎了重捏”，既依据事物发展的过程，又根据主题思想和章节观点的要求，重新进行“排列组合”，使思想更加鲜明，观点更加突出，更具说服力；引用名人名言，作为每章的章首语，画龙点睛，强化内容立意的深刻性、哲理性等。从某种意义上讲，这也是作者对文学作品创作之道的一种探索实践，从而增强了作品的生动性、厚重感、感染力和吸引力。

笔者解读《无衔将军》，感触很多，最后可归结为一点，人间正道在于坚守弘扬真善美！唯其如此，才能顺天合律，得天意天时，赢人心地利，获发展壮大，最终取胜于天下。一个人如此，一部文学作品如此，一种行业事业如此，一个企业、一个社会、一个民族、一个国家概莫能外。

作者简介

陆德军：中国金融书法家协会会员，山东省诗词学会会员。山东大学中文系毕业，原在济南军区宣传部从事理论研究、宣传教育工作，后转业至某国有控股商业银行工作，先后在中央、省市刊物发表新闻、言论、理论研究、业务探讨各类文章近千篇，古体诗词（楹联）、现代诗歌数10首；编著有《基层思想教育讲课艺术》等书。自幼酷爱书法，先后潜心临习王羲之、欧阳询、启功、吴昌硕、蒋维崧等历代名家书帖，书艺渐有所进，曾参加全国、地方多次书展比赛并获奖，其启功体书法尤受社会各界好评！

（本文转载于党建网）

道的求索

细读《无衔将军》描写王福波的命运和创业历程，他的生平价值观的建立形成，他做人做事的成功，不难发现一个他区别于当今许多人的可贵特质：始终伴随着王福波创业创新前进脚步的，乃是对他道的孜孜不懈地求索精神。同时，这也是作品刻意强调、推崇和张扬的一个重要意蕴：王福波干事创业的成功，既是他坚持播种真善美的结果，也是他在创业实践中努力求道得道、勇担道义、依道而行的结果。